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Ова књижица Промењени животи садржи информације о 
задобијеним повредама мозга и намењена је особама која 
имају неку повреду мозга и члановима њихових породица. 

Информације у овој књижици је дала Headway Victoria, служба 
за информације и заступање особа са повредом мозга у 
Викторији. 
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јавите се Служби за усмено и писмено превођење 
(телефон 131 450). Ова услуга је бесплатна.



С А Д Р Ж А ЈС А Д Р Ж А Ј
Повреда мозга 
– Промењени животи   5

Акутна нега – у болници    6

Рехабилитација    9

Долазак кући    10

Враћање у заједницу    12

Правна питања    18



 П Р О М Е Њ Е Н И  Ж И В О Т И  5  

“Задобијена повреда мозга (Acquired 
brain injury – ABI) је свака врста 

оштећења мозга у било које животно 
доба, почевши од рођења.”

ПОВРЕДА МОЗГА 
– ПРОМЕЊЕНИ 
ЖИВОТИ 
Живот после повреде мозга носи много 
прилагођавања и изазова. Процес процене и 
опоравка је спор и представља тежак период 
за сваког ко је укључен у њега. Такође, може 
проћи доста времена пре него што можете 
тачно знати колико је оштећење. 

Ова књижица Промењени животи је 
једноставан водич на вашем путовању кроз 
фазе акутне неге и опоравка од повреде 
мозга. Организације наведене у овој књижици 
су ту да вам помогну на сваком кораку тог 
путовања. 

Када дође до повреде мозга, има много 
нових информација које треба разумети и 
много одлука које треба донети у време када 
се можда осећате презасићени, ранљиви и 
преплављени саветима. У почетку ви можда 
не разумете све што вам каже медицинско 
особље - што је нормално – али упорно 
питајте ако вам ствари нису јасне. 

Ако треба да неко време останете у болници, 
уредите да са вама дође неки рођак или 
пријатељ да би вам дао подршку. Они вам 
могу помоћи да разумете неке од ових 
информација.

У процену и лечење лица са повредом 
мозга обично је укључен лекарски тим. 
Треба да знате како да нађете правог члана 
особља који ће одговорити на ваша питања. 
У болницама раде социјални радници и 
заступници пацијената, који су корисни 

извори информација и који вас могу упутити у 
правилном правцу ако сте збуњени.  

Ако вам треба преводилац, назовите ову 
бесплатну службу:

Служба за усмено и писмено превођење  

(Translation and Interpreting Service)

(телефон 131 450)

Шта је задобијена повреда мозга?

Задобијена повреда мозга (Acquired brain 
injury – ABI) је свака врста оштећења мозга у 
било које животно доба, почевши од рођења. 
До оштећења мозга може доћи на разне 
начине: од обољења, као што је Алцхајмерова 
болест, од јаког ударца по глави или ако је 
глава присиљена да се брзо креће напред-
назад, као у саобраћајној несрећи. 

Ову врсту повреде мозга обично прати губитак 
свести: краткорочно (мање од 30 минута) или 
дугорочно (сатима, данима, месецима) што 
се назива кома. Ефекти повреде мозга могу 
бити умерени или тешки, привремени или 
трајни.

Неки од уобичајених узрока повреде мозга су:

> Несреће: саобраћајне, спортске, напади
> Падови
> Тумори
> Мождани удари и анеуризми
> Инфекције као што су менингитис 

и енцефалитис
> Злоупотреба алкохола и субстанци
> Прекид снабдевања мозга кисеоником 

при дављењу, срчаном удару или гушењу
> Неуролошки поремећаји као што је 

деменција
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Мања повреда мозга 
Чак и мања повреда мозга може имати трајне 
последице. Понекад се проблеми проузроковани 
мањом повредом мозга тешко откривају. На 
пример, повређеној особи може постати теже да 
се сконцентрише, да памти или да одлучује. 
Ако нисте сигурни да ли сте задобили неку мању 
повреду мозга, потражите од вашег доктора 
да вас упути на специјалистичко испитивање. 
Информативни лист о мањим повредама мозга 
се може добити од Headway Victoria (на телефон 
9482 2955 или бесплатно на 1800 817 964).

Скривена неспособност 
Задобијена повреда мозга се често назива 
“скривена неспособност“ јер може изазвати 
проблеме са когнитивним функцијама (начин 
размишљања и понашања) повређене особе.

Те нове мисаоне процесе, навике и необично 
понашање није тако лако распознати као 
друге психичке неспособности, као што су 
поремећеност вида или парализираност. 

Као резултат тога, изазови са којима се суочавају 
особе са повредама мозга се често погрешно 
схватају или игноришу. На пример, лако се може 
изгубити стрпљење са неким ког повреда мозга 
чини врло расејаним или са неким који због 
ситница постаје веома агресиван. 

Деца са повредом мозга

Деца са задобијеном повредом мозга се 
суочавају са двоструким изазовом, јер повреда 
компликује нормални процес развоја и може 
рашћење учинити много тежим. За савет, 
корисне контакте и информације како дати 

подршку деци током њиховог опоравка од 
повреде мозга, контактирајте са:

Brain Foundation Victoria  
(телефон 9845 2950 или бесплатно на 
1800 677 579)

 Headway Victoria 

(телефон 9482 2955 или бесплатно на 
1800 817 964)

Melbourne Citymission ABI State-wide 

Paediatric Service (телефон 9385 6333)

АКУТНА НЕГА 
– У БОЛНИЦИ
Акутна фаза повреде мозга укључује хитну негу у 
болници. Пошто до повреде мозга често долази 
у несрећним случајима, није неуобичајено да 
особа има и друге повреде. У циљу постављања 
дијагнозе повреда, изводи се серија тестова, а 
тим медицинског особља ради на стабилизацији 
стања пацијента. 

У току фазе акутне неге ви се можда суочавате са 
следећим повредама:

> Повреде кичме
> Оток мозга
> Кома
> Пост-трауматска амнезија

Повреде кичме

После несреће повређена особа често мора 
носити крут оковратник ради ограничења њених 
покрета и да би се спречиле даље повреде 
кичме док се тестовима не утврди да ли је кичма 
повређена. 
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“Особе са пост-трауматском амнезијом 
(post traumatic amnesia – PTA) постају лако 
раздражљиве и често не могу поднети буку, 

кретање или активност.”

Излазак из коме

Како кома попушта, особа може почети да 
реагује на нечији глас или додир, али је тај 
процес спор. То може бити период велике 
патње за чланове породице, али и великог 
исчекивања. Из коме се човек не буди 
одједном. 

Ви знате да је особи боље када она може 
узастопно и стално отварати очи и погледом 
пратити ваше кретање по соби. Њен поглед 
може изгледати бистрији или та особа може 
постати узнемирена. 

У почетку болесник може да не препознаје вас 
или друге особе које је познавао пре коме. Он 
може изгледати збуњен око тога где се налази 
и шта му се десило. 

Пост-трауматска амнезија

Фаза после коме се назива пост-трауматска 
амнезија (post traumatic amnesia – PTA). To је 
период између доласка свести и способности 
особе да задржи сећања на свакодневне 
догађаје. 

У раним етапама РТА особа може испољити 
неконтролисано понашање као што је 
псовање или непримерено сексуално 
понашање. Особа може изгледати збуњено, 
агресивно, узнемирено, бучно, немирно, 
дезоријентисано или чак детињасто. У тој фази 
РТА болесници не памте своје понашање.

У том периоду је важно да спољна стимулација 
буде минимална, што значи да је приступ 
дозвољен само неколицини посетилаца. 
Особе са пост-трауматском амнезијом постају 
лако раздражљиве и често не могу поднети 
буку, кретање или активност. 

Оток мозга 

До отока мозга долази после неке озбиљне 
повреде главе. У нормалним околностима, 
мозак испуњава унутрашњост лобање скоро 
без преосталог слободног простора. Ако се 
отицање настави, мозак постаје збијен, што 
може изазвати допунско оштећење мозга.

За лечење отока мозга се често користе 
лекови који пацијента могу смирити до тог 
степена да дисање мора преузети машина 
названа респиратор. Други лекови се користе 
за смањење течности у телу, што може помоћи 
за повлачење отока. За смањење отока је 
некад потребна операција.  

Кома

Дубоко у средини мозга је једна област чија је 
функција да нас одржава свесним онога што 
се догађа око нас и у нама. Ако је та област 
оштећена, долази до коме – губитка свести.

Мала повреда мозга може проузроковати кому 
која траје један или два минута, али тешка 
повреда мозга може довести до коме која се 
одржава данима, недељама или месецима.  

Ми не знамо поуздано колико информација 
нека особа прима док је у коми. Ми знамо да 
њен мозак не функционише на високом нивоу 
и да не може задржати сећања. Знамо да њен 
мозак има ограничену способност да прима 
информације или да реагује на светлост, звук 
или додир. У неким случајима особа може 
бити свесна шта се догађа око ње, али није 
способна да реагује.  

За време коме, та особа неће отварати очи, 
неће говорити и неће извршавати упутства. 
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Лечење за време акутне неге  

Пре него што пацијент буде пребачен на 
лечење у одговарајући простор, прави се 
много рендгенских снимања и испитивања 
који ће помоћи медицинском особљу да 
утврди до каквих је оштећења дошло. 

MRI и CT снимања мозга

MRI снимања и CT снимања (такође позната  
као CAT scans) мозга помажу да се утврди 
место и обим оштећења, и да ли је потребна 
операција. CT снимање је серија рендгенских 
снимака направљених на различитим нивоима 
мозга. За MRI снимање се користе магнетни и 
радио таласи, да би се добила детаљна слика 
мозга. 

Неурохируршко одељење

Неурохируршко одељење је специјализирано 
за негу особа са повредама или обољењима 
мозга и кичмене мождине. Особље које тамо 
ради укључује медицинске сестре које су 
прошле стручну обуку за повреде мозга и 
кичме, неурофизиотерапеуте, професионалне 
терапеуте (occupational therapists), стручњаке 
за исхрану (dietitians), говорне патологе и 
социјалне раднике. Ако вам треба објашњење 
о тим специјалистичким улогама, затражите 
да разговарате са одговорном медицинском 
сестром. 

Одељење интензивне неге

О сваком пацијенту у одељењу интензивне 
неге се брине по једна медицинска сестра. 
Стање пацијента се надгледа 24 часа дневно. 
Непосредни циљ лечења је одржавање 
дисања и смањење отока мозга на минимум. 
Док се налази на одељењу интензивне неге 

болесник може:
>  Да буде у несвести
>  Да буде при свести, али да не може 

говорити 
>  Да буде под јаком дозом средстава за 

смирење
>  Да му очи буду покривене, да би се 

спречило њихово сушење 
>  Да има цеви у носу, устима или грлу, са 

којима се помаже дисање 
>  Да му је глава обријана због операције 
>  Да се много зноји

У почетку може да представља шок када се 
види толико апарата повезаних са особом 
која је до јуче била сасвим здрава и покретна. 
Корисно је разумети шта раде те машине. Не 
устручавајте се да питате медицинске сестре 
да вам објасне функције тих машина. 

Чланови породице могу охрабрити болесника 
на одељењу интензивне неге с тиме што ће му 
говорити и у његовом присуству се понашати 
као да је при свести. 

Када се медицинско стање болесника 
стабилизује, он ће са одељења интензивне 
неге бити пребачен на болничко одељење. 
То је прави тренутак да се болеснику донесу 
неки његови лични предмети. Фотографије, 
на пример, омогућују особљу да сазна 
ко је болесник био пре трауме, и помаже 
медицинским сестрама да разговарају с њим 
на близак и охрабрујући начин. 

Посета болници

Штa ми се десило?

Од вас могу затражити да повређеној особи, 
која је вероватно дезоријентисана и треба 
јој ваше охрабривање, саопштите неку 
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непријатну вест. Разговарајте са особљем 
о томе како да болесног члана породице 
обавестите о његовим повредама или о некој 
другој непријатној вести која је можда у вези 
тога што му се догодило. Болесник може 
заборавити шта сте му рекли и ви можда треба 
да му ту информацију понављате много пута, 
што може да узнемирује и њега и вас.

Запамтите, социјални радници разумеју вашу 
ситуацију и ту су да би вам помогли у овом 
тешком периоду. 

Посета са децом

За децу болница је често застрашујуће место: 
тамо има толико чудних мириса и болесних 
људи, толико много необичне опреме. 
Важно је децу припремити за њихову посету 
болници, с тиме што ће им се рећи шта да 
очекују. За идеје како помоћи деци да се суоче 
са ситуацијама акутне неге, назовите:

 Headway Victoria 

(телефон 9482 2955 или бесплатно на 
1800 817 964)

Brain Foundation Victoria (телефон 9845 2950 
или бесплатно на 1800 677 579)

РЕХАБИЛИТАЦИЈА 
Рехабилитација обухвата интензивно лечење 
које помаже природни процес опорављања 
и има за циљ да смањи шансе за дуготрајну 
неспособност. Нагласак је на поновном 
добијању претходно поседованих способности 
и на учењу стратегија за превазилажење 
трајних проблема. Иако медицинско лечење 
не може поправити мождане ћелије уништене 
при повреди, мозак може научити да развија 
нове начине обраде информација. Та фаза 
интензивне рехабилитације може трајати до 
12 месеци. 

Али доктор је рекао …

Када учествују у програму рехабилитације, 
породице често откривају да се првобитна 
прогноза (процена стања пацијента и шансе за 
побољшање) дата у болници, у међувремену 
променила. Неке породице се љуте због тога, 
али је процена дата у фази акутне неге могла 
бити одговарајућа у то време. 

Значајно је запамтити да се стање болесника 
мења у току његовог опоравка и да сваки 
професионалац има различито мишљење о 
том стању. Професионалци за рехабилитацију 
имају могућност да преиспитују стање 
болесника током дужег временског периода. 
Често се прави нова прогноза.

Избор одговарајућег програма 

рехабилитације

Врста установе за рехабилитацију која вам је 
потребна зависи од:

> Природе повреда
> Врсте потребних професионалаца 
> Потреба рехабилитације
> Ваших могућности да платите
> У којој мери имате право да трошкове 

плати осигуравајућа компанија 
> Где живите
> Врсте смештаја (код куће или 

алтернативни смештај)

Затражите информације о опцијама и, ако је 
могуће, јавите се телефоном или посетите 
неколико установа за рехабилитацију да 
би проверили да ли њихови програми 
рехабилитације одговарају вашим потребама. 
Погодност и локација су важни, али пре свега 
размислите о квалитету и нивоу терапије.

“Иако медицинско лечење не може поправити 
мождане ћелије уништене при повреди, мозак 
може научити да развије нове начине обраде 

информација.”
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Колико дуго треба чекати на 
побољшање?

У раној фази је врло тешко предвидети 
дугорочне ефекте повреде мозга и може проћи 
доста времена пре него што медицинско особље 
може одредити колико опоравка можете 
очекивати. 

Мождане ћелије се не регенеришу. Оне које 
су уништене се не обнављају, али у неким 
случајима оближње мождане ћелије могу 
преузети рад неких од оштећених и мртвих 
ћелија.

Може се очекивати да се побољшање 
настави док оштећене ћелије заздрављују, 
али заздрављивање временом постаје 
спорије. Рехабилитација помаже болеснику 
да максимално искористи природни процес 
опорављања, да би повратио или поново научио 
што више вештина и способности. 

До најзначајнијих побољшања долази у 

првих шест месеци, али се добар напредак 

може наставити у периоду до две године, а 

затим спорије. Опште узевши, ако је почетни 
опоравак спор, већа је вероватноћа да остане 
трајна неспособност. 

Како се човек мења после повреде 
мозга  

Особа са повредом мозга се може понашати 
другачије него раније и испољавати промене 
које нису биле својствене њеном карактеру. Те 
промене могу бити псовање, агресивни испади, 
детињасто понашање, физичка узнемиреност и 
импулсивно понашање.

Справљање со овим променама може бити 
тешко, али у вашем тиму за рехабилитацију 
има особа, као што је неуропсихолог, које  су 
стручњаци за уочавање ових промена и за 

За више информација назовите: 
Headway Victoria 

(телефон 9482 2955) 

Служба за усмено и писмено превођење  

(телефон 131 450)

Трајање програма 
Програми рехабилитације се разликују по 
трајању, интензитету и врсти професионалаца 
укључених у њих. Болнице за рехабилитацију 
нуде рехабилитацију пацијентима смештеним 
у болници (inpatients) и онима који долазе 
у болницу, али не остају у њој (outpatients). 
Структура програма зависи од:

> Тежине повреде мозга 
> Фазе опоравка
> Опсега расположивих услуга

Особе са врло тешким повредама, које се 
сматрају непогодним за уобичајене услуге 
рехабилитације, могу имати право на 
Програм спорог опоравка (Slow to Recover 

Program) (телефон 8792 2396), који је програм 
споровозне рехабилитације.

У току рехабилитације ви можете затражити 
састанак или да присуствујете састанцима као 
што су састанци о лечењу члана ваша породице. 
Разговарајте са лекаром или одговорном 
медицинском сестром. 

ДОЛАЗАК КУЋИ
Да дођете кући и будете опкружени вашим 
ранијим животом, а да га не можете наставити, 
може бити тешко за вас. У овој публикацији 
Промењени животи је наведен велики број 
услуга чији је циљ да се помогне вама и вашој 
породици док се справљате са променама у 
вашем начину живота.
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“Многи људи са повредом мозга неће бити способни 
да живе сами... могућности за живот ван куће су 

ограничене...  разгледајте шта је на располагању… 
пре него изаберете неку од њих.”

Програм за помагала и помоћ за 

континенцију (CAAS)

Програм за помагала и помоћ за континенцију 
(The Continence Aids and Assistance Scheme 
– CAAS) нуди помоћ особама са сталном и 
трајном инконтиненцијом која је последица 
неког неуролошког стања 
(телефон 1300 366 455).

Смештај и подршка 
Многи људи са повредом мозга неће бити 
способни да живе сами, без помоћи. Њима 
може бити потребна помоћ због физичке 
неспособности или могу имати проблема са 
меморијом, планирањем и организовањем. 
Други су можда остали без посла и не могу 
приуштити да живе сами. 

Могућности за живот ван куће су ограничене 
и зависе од потреба особе и од тога где 
живи. Породице које су заинтересоване за ту 
врсту смештаја треба да размотре шта је на 
располагању и да пажљиво разгледају пре 
него одаберу неки од њих. 

Неке од могућности за смештај:

Смештај у заједници са подршком 

Државни или приватни смештај у заједници 
(public or private community housing) је 
финансијски приступачан групни смештај 
у који су укључене услуге подршке као 
што је помоћничка нега (видите поглавље 
Помоћничка нега, Враћање у заједницу) или 
теренска подршка са којом вам се помаже да 
организујете свој свакодневни живот.

Друга могућност је смештај са заједничким 
уделом (shared equity housing) где су станари 
власници куће. 

Министарство хуманих служби такође има 
куће намењене особама са одређеним 
неспособностима. 

припремање одговарајућих стратегија за 
справљање са таквим понашањем. 

Помагала и опрема код куће

Неким особама могу бити потребна помагала 
или специјална опрема као што су инвалидска 
колица, оквири за ходање, специјална опрема 
за подизање или помагала за комуницирање 
(међу којима компјутери и магнетофони), да 
би се надокнадиле изгубљене или смањене 
способности. 

Такође је могуће да ће вам требати промене 
у кући, као што је постављање рампе или 
проширивање оквира врата. Опште узето, 
државно финансирање за нову опрему или 
њено замењивање је ограничено и пажљиво 
рационализирано. Главни извори за њихово 
добијање су:

Државне болнице

Болнице дају основна помагала и опрему када 
је пацијент спреман да пође кући. Та помагала и 
опрема вам могу бити дата на трајно коришћење 
или позајмљена. Ако имате одштету за несрећу 
или здравствено осигурање, нека од тих 
помагала и опрему може платити осигуравајућа 
компанија или ваша компанија здравственог 
осигурања. 

Програм за помагала и опрему

Овај програм Викторијске владе је намењен 
за особе са неспособностима, које живе у 
заједници. Тај се програм спроводи преко 
овлашћених болница и здравствених служби, 
али постоје стриктни критеријуми ко их може 
користити. За више информација назовите: 

Department of Human Services Disability 

Intake Service

(телефон 1800 783 783)



12  П Р О М Е Њ Е Н И  Ж И В О Т И

ВРАЋАЊЕ У 
ЗАЈЕДНИЦУ
Основно у процесу опоравка је питање како 
живети са повредом мозга. Промене у 
животу особе чији је мозак претрпео повреду 
утиче на велики број људи – на њихову 
породицу, друге рођаке, пријатеље, колеге 
на послу, суседе, нове познанике, па чак и на 
непознате људе. 

Најбољи начин прилагођавања је добра 
припрема тако што ће бити испитане ваше 
нове потребе код куће, на послу, у школи 
и у заједници. Неке од тих потреба ће бити 
дугорочне, друге ће се мењати свакодневно 
или током времена. 

На пример, неким особама ће бити потребна 
повремена помоћ око домаћих послова или 
аранжмана за превоз. Другима може требати 
стална физичка нега или помоћ око приватних 
питања као што су плаћање рачуна или 
телефонирање. 

Службе и ресурси 

Када утврдите које су ваше потребе, можда 
треба да нађете одговарајућу комуналну 
службу која ће вам помоћи. То може одузети 
много времена и донети потешкоће, али је 
важно бити упоран. 

Неке организације мало знају или немају 
непосредно искуство са особама са повредом 
мозга. Њихов персонал може да мисли да 
немају шта да вам понуде или да немате право 
на њихов програм; они могу мешати повреде 
мозга са интелектуалном или психијатријском 
неспособношћу. 

За више информација назовите:
Department of Human Services Disability 
Intake Service

(телефон 1800 783 783)

Старачки домови и прихватилишта 

Старачки домови (nursing homes) и 
прихватилишта (hostels) се углавом брину о 
старијим људима и проблемима специфичним 
за ту старосну групу. 

Смештај са подршком 
(Supported residential services)

Ови домови у приватном власништву нуде 
надзор и личну негу, али не и болничарску негу  
(nursing). Они су углавном за старије особе, али 
неки могу разгледати могућности да приме 
млађе људе са повредом мозга.

Пансионати и приватни хотели 
(boarding houses and private hotels)

Ови приватни објекти могу обезбедити јевтине 
могућности за особе којима не треба велика 
подршка. Неки од њих обезбеђују исхрану и 
чишћење просторија. 

Куће са собама за издавање којима 
управља заједница

Куће са собама за издавање којима управља 
заједница (community-managed rooming 
houses) углавном нуде појединачне намештене 
собе са коришћењем заједничких просторија. 
Станари морају испуњавати критеријуме 
прихода за право на државно становање.

За више информација о смештају који укључује 
подршку за људе са повредом мозга, назовите:

Brain Foundation Victoria 
(телефон 9845 2950 или бесплатно на 1800 677 579)
 Headway Victoria 
(телефон 9482 2955 или бесплатно на 1800 817 964
Department of Human Services Disability 
Intake (телефон 1800 783 783) 
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“Неговатељи-помоћници помажу особи 
са повредом мозга да обавља послове 

који су неопходни за живот 
у заједници.”

Циљ организација као што су Headway Victoria 
и Brain Foundation Victoria је да вам помогну да 
нађете одговарајућу услугу, док друге, као што 
је ваша болница за рехабилитацију, обезбеђују 
директне услуге. 

Community Health Centres (Комунални 

здравствени центри) нуде социјалне и 
програме оспособљавања за самосталан живот 
особама са задобијеном повредом мозга.

Brain Disorder Program (Програм за мождане 

поремећаје) обезбеђује програм за живот у 
објектима за смештај особа са повредом мозга 
или са тешким проблемима понашања или 
менталног здравља (телефон 9490 7366).

Transitional Living Centre обезбеђује 
интензивни програм обуке за способности 
живљења у објектима за смештај 
(телефон 9426 6666).

Commonwealth Rehabilitation Service – CRS 

(Федерална служба за рехабилитацију) 

има специјалну службу за особе са можданом 
неспособношћу (телефон 8661 7111).

Melbourne Citymission ABI State-wide Case 

Management Service јe служба за одрасле особе 
између 18 и 64 година са умереном до тешком 
задобијеном повредом мозга, којима предстоји 
отпуштање из болнице или одељења за 
рехабилитацију, или које су недавно отпуштене 
из тих здравствених институција (до две године 
после повреде) и нису добиле обештећење 
(телефон 9385 6333).

arbias обезбеђује информације о повредама 
мозга изазваним алкохолом и субстанцама 
(телефон 9417 7071).

The Alzheimer’s Association има информације за 
особе са деменцијом (телефон 9815 7800).

Transport Accident Commission (TAC) и 

Victorian WorkCover Authority обезбеђује 
координацију за конкретне случаје и 
информације о услугама које су на располагању 
особама које испуњавају услове за обештећење 
организација ТАС или WorkCover (Видите 
поглавље Правна питања).

TAC 
(телефон 1300 654 329)

Victorian WorkCover Authority
(телефон 1800 136 089)

Или за више информација јавите се 
организацијама Headway Victoria, Brain 
Foundation Victoria или вашој општини или 
локалном социјалном раднику.  

Нега од стране помоћника

Неговатељи-помоћници (attendant carers) 
помажу особи са повредом мозга да обавља 
послове који су неопходни за живот у 
заједници.

Они им помажу око ствари као што су брига о 
себи и хигијени, око личне администрације као 
што је плаћање рачуна или телефонирање, око 
куповања, организовања превоза, одржавања 
помагала и опреме, и налажења одговарајућих 
комуналних програма. 

Најбоље је да нега од стране помоћника буде 
организована пре вашег изласка из болнице 
или одељења за рехабилитацију. Социјални 
радник у болници или особа задужена за ваш 
случај (case manager) вам може помоћи да 
поднесете захтев за финансирање услуга које су 
вам потребне. 

Особе који немају право на обештећење могу 
поднети захтев Министарству за хумане службе, 
али је листа чекања дугачка.  
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Нега од стране помоћника је такође на 
располагању преко програма које воде општине 
и организације за неспособност. 

За информације или проблеме у вези са 
услугама неге од стране помоћника назовите:

Department of Human Services Intake and 

Response Service 

(телефон 1800 783 783) 

Action for Community Living 

(телефон 9489 2999) 

Групе за заступање и подршку

Живот у заједници може бити тежак за неког 
са повредом мозга, јер људи не разумеју или 
не знају ваше посебне потребе. Службе за 
заступање обезбеђују виталну подршку. Оне 
могу заштитити и промовисати ваше интересе у 
заједници и представљају изузетно важан извор 
информација. 

Headway Victoria је кључна служба у Викторији 
за заступање особа са повредом мозга. Она 
одржава везе са групама за подршку особа са 
повредом мозга широм Викторије, са њиховим 
породицама и неговатељима. Те групе нуде 
узајамну подршку и дају идеје и информације 
(телефон 9482 2955 или бесплатно на 1800 817 
964).

Action on Disability in Ethnic Communities 

– ADEC јe организација базирана у заједници, 
која представља права и потребе особа са 
неспособностима неенглеског говорног порекла 
и њихових неговатеља. ADEC обезбеђује 
заступање, информације, упућивање на службе, 
образовање, обуку и саветовање 
(телефон 9480 1666). 

Bear in Mind је група за самозаступање и 
образовање заједнице, за лица са задобијеном 
повредом мозга (телефон 9639 7222).

The Office of the Public Advocate 

(Канцеларија јавног заступника) је 
независна званична установа која ради на 
промоцији интереса, права и достојанства 
становника Викторије са неспособностима. 
Канцеларија може обезбедити савете и, у 
неким околностима, заступање 
(телефон 9603 9500).

Вођење случаја (case management)

Особе са повредом мозга и њихове породице 
имају посебне потребе. Да би се обезбедило 
да свако од њих добије одговарајућу негу и 
подршку, важно је да се правилно утврде те 
потребе. Те процене породице могу учинити 
саме или могу добити помоћ од службеника 
задуженог за случај (“case manager”).

Тај службеник може:

>  Обезбедити информације о службама 
које одговарају вашим потребама и 
организовати њихове услуге 

>  Обавестити вас о вашим правима у 
разним ситуацијама 

>  Обезбедити дугорочну подршку путем 
поновне процене ваших потреба и 
пружања услуга

За информације о службама за вођење случаја, 
специјализованих за рад са особама са 
повредом мозга, назовите:

Headway Victoria

(телефон 9482 2955 или бесплатно на 
1800 817 964)

Brain Foundation Victoria

(телефон 9845 2950 или бесплатно на 
1800 677 579)
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“… затражите савет како да се справите 
со разним ситуацијама. Корисно је да 
се разговара са професионалцем који 

разуме вашу ситуацију.”

Саветовање

Биће периода када ћете се ви или ваша 
породица осећате уморним од овог тешког 
путовања и можда не излазити на крај толико 
добро колико би могли. Пазите на себе и 
затражите савет како да се справите со разним 
ситуацијама. Корисно је да се разговара са 
професионалцем који разуме вашу ситуацију.

Commonwealth Care Link (телефон 1800 059 
059) нуди савете за неговатеље.

The Bouverie Family Centre нуди 
професионалну индивидуалну и породичну 
терапију особама са повредом мозга и 
њиховим породицама. Центар такође помаже 
и саветовањем и обуком за справљањем са 
“тешким” понашањем (телефон 9376 9844).

The ABI Behaviour Consultancy Service 

обезбеђује савете и упутства за особе са 
“тешким” и изазивачким понашањем. Центар 
може давати савете телефоном или да ради са 
појединцима и њиховим породицама (телефон 
9383 7176). 

Вожња, превоз и кретање около

Особе са повредама мозга често једва чекају 
да поново почну да возе. Некима, међутим, 
ефекти њихове повреде могу ускратити право 
да возе:

>  епилепсија
>  успорене реакције
>  тешкоће са концентрацијом
>  оштећење вида и слуха
>  проблеми са меморијом

Пре него што поново почну да возе, особе са 
умереном или тешком повредом мозга често 
морају проћи процену возачких способности, 
коју обавља професионални терапеут 
(occupational therapist).

За особе које не могу да возе 

The Multi-Purpose Taxi Program (телефон 
9320 4360 или бесплатно на 1800 638 802) 
обезбеђује попуст од 50% (пола цене) за 
особе са специфичним неспособностима. 
Могу постојати нека финансијска ограничења 
износа који можете употребити. Да би имали 
право на овај програм, морате добити 
лекарску потврду. 

Помоћ у јавном превозу

Accessible Transport Unit помаже особама са 
неспособностима да се возе трамвајем, возом 
или аутобусом (телефон 9655 8908).
Право на попуст у јавном превозу имају особе 
која са собом носе здравствену карту (Health 
Care Card) коју издаје Centrelink 
(телефон 13 2717).
Travellers Aid Society (телефон 9654 7690) 
обезбеђује помоћ у вези питања око јавног 
превоза, куповања карата, и информације 
како се попети и сићи из трамваја, воза или 
аутобуса.
Информације о помоћи особама са 
неспособностима на железничким станицама   
даје Metlink (телефон 131 638).
Неке општине нуде комунални превоз или 
возаче-добровољце да би вас одвезли на 
медицински преглед. Општине такође могу 
имате раднике за домаћу помоћ који указују 
извесну помоћ око превоза. Проверите у 
вашој општини. 

Ако имате право на обештећење, 
осигуравајућа компанија може прихватити да 
вам да извесну помоћ. 

Образовање

Већина школа, универзитета и колеџа може 
пружити извесну помоћ особама са повредом 
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мозга – јавите им се да дознате шта нуде. У те 
врсте помоћи спадају: 

>  Радници за интеграцију (integration 
workers) или “помоћници“ (“aides”) у 
основним и средњим школама.

>  Службеници за везу за неспособност 
(disability liaison officers) у колеџима и на 
универзитетима.

>  Специјалне школе за децу са тешким 
неспособностима

>  Помагала и опрема (на пример, 
магнетофони) у неким школама и 
институцијама  

>  Специјалне бенефиције, као што је 
продужено време на испитима, или 
обезбеђивање лица које ће хватати 
прибелешке. 

Финансијска помоћ може бити на располагању 
одраслим особама за похађање одобрене 
врсте образовања.

За сaвете и помоћ у основним и средњим 
школама назовите:

Association of Children with a Disability 
(телефон 9500 1232 или бесплатно на 
1800 654 013)

За информације о финансијској помоћи за 
одобрену врсту образовања назовите: 

Commonwealth Rehabilitation Service 
(телефон 1800 624 824)

Centrelink Disability, Sickness and Carers 

(телефон 13 2717)

Запошљавање и обука 
Велики број одраслих особа са повредом 
мозга откривају да морају променити начин 
рада да би се прилагодили њиховим новим 
околностима. Уз допунску помоћ неки би се 
могли вратити на претходни посао. За друге би 

можда требало да радна места или посао буду 
прилагођени њиховим потребама. Понекад је 
најбоље решење посао са скраћеним радним 
временом (part-time work) или други посао. 
Следећи програми и организација вам могу 
помоћи у вези ваших потреба при повратку на 
посао: 
Федерална служба за рехабилитацију 
(програм ABI)

Федералну службу за рехабилитацију 
(Commonwealth Rehabilitation Service) 
финансира Федерална влада. Особама са 
повредама мозга Служба нуди савете и 
упутства у вези посла, обуку, преобуку и 
подршку. 

Служба обезбеђује и организује додатке за 
обуку, подршку на радном месту, опрему 
и модификације радног места, као и 
информације и образовање послодаваца и 
колега особа са повредом мозга. 

Commonwealth Rehabilitation Service
(телефон 1800 624 824)

Centrelink 

Државна агенција за благостање Centrelink 
обезбеђује помоћ и информације о 
програмима запошљавања и о расположивим 
додатцима. Centrelink такође помаже особама 
које примају додатак за болест (Sickness 
Allowance) или пензију за неспособност 
(Disability Support Pension) да се укључе у 
професионалну обуку и рехабилитацију. 

Centrelink Disability, Sickness and Carers 

(телефон 13 2717)

Рекреација и забава

Рекреација и социјалне активности су битан 
део процеса опоравка. Свакоме треба одмор 
од напора рехабилитације и изазова које носи 
живот са задобијеном повредом мозга.  
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Проверите у вашој општини – оне нуде 
неке изванредне ресурсе и специфичне 
услуге за особе са неспособностима. Пре 
свега, ту је рекреативни програм за особе 
са неспособностима Access for All Abilities 

и програм Home and Community Care који 
се такође спроводи преко општина и неких 
комуналних здравствених центара. 

Headway Victoria (телефон 9482 2955 или 
бесплатно на 1800 817 964) и Brain Foundation 

Victoria (телефон 9845 2590 или бесплатно 
на 1800 677 579) сакупљају информације о 
рекреативним програмима специфичним за 
особе са задобијеним повредама мозга.

Пратилачка карта

Пратилачка карта (Companion Card) омогућује 
особама са трајном неспособношћу, којима 
треба помоћ за приступ неком објекту или за 
присуство неком догађају, да плате само једну 
улазницу. Пратилачка карта се може користити 
на многим великим јавним догађајима и у 
јавном превозу (телефон 1800 650 611).

Одмор (respite) – одахнути душом

За особе са повредом мозга и њихове 
породице је апсолутно неопходно да се 
повремено одморе једни од других – на један 
дан, једну ноћ или дужи период. Свако треба да 
сачува здрав разум и добро расположење, па 
зато одлучите да једни другима дате простор за 
дисање. 

У идеалним приликама, услуге одмора (respite 
services) би требало да су флексибилне и 
да су доступне у вашем дому или ван њега, 
заказане унапред или у непредвиђеним 
хитним ситуацијама. У пракси, међутим, мали 
број служби може понудити толики степен 
флексибилности. 

Неки начини одмора обухватају:

> Налажење дневног или рекреативног 
програма коме лице са повредом мозга 
може присуствовати – питајте у вашој 
општини

> Нађите домаћег помоћника (home-help 
worker) који ће долазити код вас кући по 
неколико сати недељно 

> Организујте да неки члан породице или 
добровољац остане код вас кући преко 
викенда 

> Платите неговатеља-помоћника да 
преноћи код вас кући повремено или 
редовно

> Уредите са општином да вам обезбеди 
услугу одмора (respite service)

> Обезбедите кревет за одмор (respite bed) 
за кратак период у неком старачком дому, 
прихватилишту (hostel) или у смештају са 
подршком (supported residential services)

> Неке приватне болнице обезбеђују 
бесплатну услугу одмора 

> Уредите да нека организација за пружање 
услуга особама са неспособностима или 
комунална организација као што су Yooralla 
или Scope, обезбеде услугу одмора. 

За више информација назовите:

Carers Victoria (информације на већем броју 
језика заједнице, телефон 1800 242 636 или на 
www.carers.vic.org.au)
Commonwealth Carer Respite Centre 
(телефон 1800 059 059) 
Brain Foundation Victoria
(телефон 9845 2950 или бесплатно 
1800 677 579)
Yooralla
(телефон 9650 4077) 
Scope
(телефон 9843 3000)

“За особе са повредом мозга и њихове 
породице апсолутно је неопходно да се 

одморе једни од других...”
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ПРАВНА ПИТАЊА
У Викторији, од тога како сте се повредили 
зависи где ћете се лечити и обим услуга и 
обештећења на које имате право.

Повреде при превозу

Ако сте повреду мозга задобили у 
аутомобилској, моторциклистичкој, 
железничкој или трамвајској несрећи, ви 
имате право на обештећење на основу Закона 
о несрећама у превозу (Transport Accident 
Act) од 1986 године, са којим је формирана 
Комисија за несреће у превозу (Transport 
Accident Commission – TAC). TAC ће платити 
разумне трошкове за:

>  Превоз амбулантним колима
> Здравствене услуге
> Рехабилитацију
> Медицинску негу
> Пратеће услуге
> Финансијску подршку за неспособност

TAC (телефон 1300 654 329 
или видите на www.tac.vic.gov.au)

Повреде у вези посла  
Особе које су задобиле повреду мозга као 
последицу повреде на послу, покривене су 
осигуравајућим програмом агенције Victorian 
WorkCover Authority. Особе које имају право, 
могу добити исплате или покривање разумних 
трошкова за:

>  Превоз амбулантним колима
>  Губитак прихода
>  Медицинске услуге
>  Рехабилитацију
>  Медицинску негу и пратеће услуге

Victorian WorkCover Authority

 (телефон 1800 136 089 или видите на www.
workcover.vic.gov.au)

Одштета према обичајном праву

Одштету према обичајном праву (common law) 
мора да одреди суд који ће утврдити чија је 
кривица. Ако је за повреду крив неко други, 
ви можда имате право да добијете одштету на 
основу обичајног права. 

Лично осигурање и право на 
superannuation

Полисе за лично осигурање, као што су 
животно осигурање или осигурање у 
случају неспособности и смрти, или полисе 
пензије superannuation вам могу дати право 
на исплате у случају озбиљне повреде и 
смрти. Проверите ваше полисе; можда сте 
заборавили шта пише у њима. 

Међутим, осигуравајуће полисе могу бити 
врло тешко разумљиве. Ако мислите да имате 
право на одштету, нека вашу осигуравајућу 
полису разгледа правник или се јавите 
компанији за superannuation да поразговарате 
о вашој ситуацији. 

Када не следује одштета 

Не свако са повредом мозга има право на 
одштету. Ако имате приватно здравствено 
осигурање, ваше право на исплате зависи од 
степена ваше покривености. Проверите вашу 
полису ако нисте сигурни. 

Ако немате приватно здравствено осигурање, 
услуге јавног здравственог система су 
бесплатне за све којима су потребне. 

Зависно од ваших других извора прихода, ви 
можете имати право на додатке Centrelink-а.

Друга правна питања 

Доношење одлука
После повреде мозга, о извесном броју одлука 
треба одмах повести рачуна. Неки члан 
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“Неки члан породице може да затреба да 
доноси одлуке уместо особе која је задобила 

повреду мозга... или може бити назначен 
независан старатељ...”

породице може да затреба да доноси одлуке 
уместо особе која је задобила повреду мозга.  

То су одлуке у вези лечења, а могу постојати 
финансијска или правна питања која су се 
појавила као резултат повреде, или могу 
постојати хитна питања са којима се особа 
бавила пре повреде. Затим, кад дођемо кући, 
има много одлука које свакодневно доносимо 
у вези финансијских, радних и других обавеза. 

Ако је потребно да неко други доноси одлуке, 
а ниједан члан породице није у стању да 
то учини, Канцеларија јавног заступника 
(телефон 9603 9500) може поставити 
независног старатеља. Канцеларија нуди 
савете и информативне брошуре (на 11 језика 
заједнице) у вези пуномоћја, доношења 
одлука, старатељства и вођења бриге о 
питањима неке особе. 

Избор адвоката 
Да ли вам треба адвокат који ће вам помоћи 
да поднесете захтев за одштету? Victoria Legal 

Aid (телефон 9269 0237) вам може помоћи 
при доношењу одлука тако што вам нуди 
бесплатне правне савете преко телефона. 

Ако треба да лично разговарате о вашем 
проблему, можете отићи у локални комунални 
правни центар где ће вас обавестити да ли 
имате право на бесплатне правне услуге 
службе Legal Aid.

Када бирате приватног адвоката, важно је да 
проверите да ли је он способан да комуницира 
са вама користећи изразе које можете да 
разумете. The Law Institute of Victoria 

(телефон 9607 9311) има листу правника 
специјализираних за питања обештећења. 
Headway Victoria (телефон 9482 2955) вам 
такође може дати листу адвоката са искуством 
на том пољу. 

Програм независног трећег лица

Ако некад полицијата треба да разговара со 
вама, било као осумњиченим или као жртвом 
криминалног чина, независно треће лице 
(Independent Third Person – ITP) може бити 
наименовано да би вам помогло.

Улога ITP-а је да олакша комуникацију између 
вас и полиције, да провери да ли разумете 
ваша права и да вас подржи током процеса 
званичног испитивања. Полиција има податке 
о ITP у околини и позваће неког од њих, ако 
то затражите. 

За више информација назовите:

Office of the Public Advocate 

(телефон 1800 136 829).
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